

水电产业助推木里县域经济跨越发展

到 2020 年全县工业总产值将达 170 亿元 规上工业总产值达到 165 亿元

■ 马楠 尹华高

世界水能资源在中国,中国水能资源在四川,四川水能资源在凉山,凉山水能资源在木里。翻开凉山州木里藏族自治县地图,只见滔滔雅砻江和雅砻江支流木里河、鸭嘴河,犹如一个“川”字,从该县由北至南,穿境而过,木里水能资源无与伦比。

木里建县初期,工业还是一片空白。1958 年开始有县属工业,1966 年随着大森工企业的建立,木里工业得到初步发展。1998 年国家实施“天保”工程以后,绝大部分以木材为原料的企业纷纷停产,全县经济跌入低谷。木里县委、县政府审时度势、高瞻远瞩,及时调整发展思路,以水能资源和矿产资源为依托,努力培植新的经济增长点。

“中国水电之都”、“水电王国上的明珠”、“凉山水电开发排头兵”……当越来越多响亮的称呼频频见于报端,木里作为一个水电大县的形象,也越来越多地被世人所熟悉。

从“木头”经济转向“水电”经济

近年来,在木里,水,已经成为了木里人新的希望、新的经济支柱。

那流经木里大地的雅砻江、水洛河、木里河、鸭嘴河,是一条条流金淌银的水能资源富集河。

雅砻江、木里河、水洛河自北向南纵贯全境,落差达 3500 米,形成了异常丰富的水电资源。国家规划在凉山境内雅砻江段滚动开发的 5 个特大型电站中,锦屏一级水电站、杨房沟水电站、卡拉水电站就在该县境内或边界上。

2007 年 7 月,木里第一次水电大会隆重召开,这标志着其正式迎来从“木头时代”到“水头时代”的转变。木里县按照“协调服务好特大型电站、加快开发好大中型电站、科学建设好小型电站”的工作思路,加强水电开发协调服务工作力度,及时解决在水电开发中出现的矛盾和问题,尽全力创造良好的环境,水电开发呈现出良好的发展势头。全县经济发展也从“木头”经济向“水电”经济迅速转型。

实施“天保”工程以后,木里县委、县政府紧紧抓住资源优势,提出以水电开发为龙头的“工业强县”战略,工业增势强劲。

木里县在立足摸清县情、理清思路的前提下,提出了“水电工业强县”战略,并确立了“水电资源是木里第一资源,水电产业是木里第一产业,水电经济是木里第一经济,水电企业是木里第一企业”的理念,树立服务意识,优化外部环境,始终把培育水电工业体系作为工作的首要任务之一。

为了将资源优势尽快转变为经济优势,实现经济的跨越发展,木里县围绕“一江三河”水电资源,提出了“服务好特大型电站、加快开发好大中型电站,抓紧建设好小型电站”的工作思路。在水电开发中,按照“政府主导、科学规划、资源入股、企业主体、市场配置”的开发模式,引进实力企业参与“一江三河”水电开发,以水电为主的工业强县战略已为县域经济注入了强大活力。

1/50,这是凉山州木里全县水能蕴藏量占全国水能资源的比例。

发展支柱产业 打造“水电工业强县”

木里发展优势,在水,后劲也在水。

木里县委、县政府立足县情,紧紧抓住资源优势,确立县域经济发展思路,提出以水电开发为龙头的“工业强县”战略,将木里的经济发展与水电开发紧紧相连。该县提出打造“水电工业强县”,以打造凉山西部水电产业



集群为目标,强力推进水电产业,水电项目开发建设突飞猛进。同时,在县内中小河流水电资源开发中,采取分步走战略:即从 2006 年至 2011 年,建成 100 万千瓦装机;2011 年至 2016 年,开发完剩余可开发的电站,使木里县的水电装机达到 300 万千瓦以上,从而用 10 年的时间把木里县建成水电工业大县。

近年来,通过各级干部群众和开发企业的不懈努力,全县水电开发步伐不断,已形成大中小电站齐头并进的良好势头,水电产业成为强力拉动县域经济发展的支柱产业。

截至目前,该县境内“一江三河”国家开发和州县出让开发权的大中小型水电站共 76 座,电站总装机约 1687.04 万千瓦。获得已核准的电站 17 个,总装机 339.64 万千瓦;已建成或部分投产发电水电站 10 座(含锦屏一级、二级水电站),总装机 938.08 万千瓦(含锦屏一级、二级水电站,装机 840 万千瓦);新增卡基娃水电站 1# 机组投产发电,装机 11 万千瓦;新开工建设装机 150 万千瓦的杨房沟电站和 168 万千瓦的博瓦电站,正在开展流域水电规划或前期工作的 49 座、总装机 409.32 万千瓦,以水电产业为支撑的木里工业体系初步形成。

今年上半年,规模以上工业增加值增速 27.7%(含锦屏电站),位居全州第一。前三季,“一江三河”水电开发完成投资 3765 亿元,累计完成投资 3928.6 亿元(不含锦屏一级、二级水电站)。

推进工业新型化进程 促进木里跨越发展

木里,以其得天独厚的水电资源,成为了凉山州新兴崛起的“水电大县”。随着水电开发的热潮大力涌向木里,水电产业成为了木里县财政收入及县域经济发展的重要支柱。

为加快推进新型工业化进程,全面促进木里工业经济又好又快发展,木里始终按照中央“四个全面”战略布局和扶贫开发总体思路,认真贯彻执行省委十届六次全会、州委七届七次全会精神强力推进工业强县进程。把水电、矿产资源开发,农牧产品加工,招商引资作为引领

工业强县的总抓手,以产业集聚发展为导向,以科技进步和自主创新为支撑,优化工业结构,转变发展方式,加快推进新型工业化进程,全面促进木里工业经济又好又快发展。力争到 2020 年全县投产水电站装机达 1300 万千瓦以上,水电税收在 5 亿元以上,并积极争取国家政策,确保水电税收占全县财税收的 80% 以上,逐步完善以水电产业为支撑的县域工业体系。

在四川省上报国家发改委批准的《四川藏区规划项目“十二五”分解方案》中,木里“十二五”藏区规划获国家发改委批准的项目有 86 个,计划投资 2834.05 亿元。今年,该县实施藏区项目 16 个,总投资 201 亿元,到位资金 17.9 亿元,目前已完工 2 个;援藏项目 25 个,项目投资 0.424 亿元,到位资金 0.424 万元,完成投资近 0.31 亿元。目前已完工 10 个。

水电经济的强势发展,促进了木里经济跨越式发展。2015 年,木里经济社会发展的预期目标是:力争全县国内生产总值增长 10%,地方公共财政收入达到 5 亿元以上,规模以上工业增加值增长 18%,全社会固定资产投资完成 55 亿元以上,社会消费品零售总额增长 13%,城镇居民人均均可支配收入增长 10%,农民人均纯收入增长 18%,居民消费价格涨幅控制在 25% 以内,城镇登记失业率控制在 4% 以内,人口自然增长率控制在 8.5‰ 以内。根据规划,到 2016 年,全县工业总产值达到 76 亿元,工业增加值达到 47 亿元,规模以上工业总产值达到 75 亿元,规模以上工业企业 16 户以上,工业增加值占 GDP 比重达到 50%;到 2020 年,全县工业总产值达到 170 亿元,工业增加值达到 110 亿元,规模以上工业总产值达到 165 亿元。

据统计资料显示:今年前三季度,木里全县实现国内生产总值 224 亿元,同比增长 50%。其中,规模以上工业增加值增长 139%,位居全州第一;地方财政一般预算收入完成 36.44 亿元,同比增长 24.2%;全社会固定资产投资完成 600.3 亿元;城镇常住居民人均可支配收入 14873 元,同比增长 800%;农村常住居民人均可支配收入 2089 元,同比增长 1398%,增速位居全州第一。木里持续成为全国全省最稳定藏区县之一。



广元食品饮料业产值今年将达 220 亿

■ 侯东

11 月 26 日,记者从广元全市食品饮料工业产品进出口工作专题推进会上获悉,作为广元市工业“5+2+1”产业体系的龙头企业,“十二五”以来,该市食品饮料产业产值从 2010 年的 1022 亿元增长到 2014 年的 2021 亿元,今年预计可达到 220 亿元,产值将翻一番,实现“十二五”规划的既定目标。

“要坚定发展信心,保持推动食品饮料产业加快发展、开放发展的定力。”26 日,广元市委常委、市国资委党委书记张康明在广元全市食品饮料工业产品进出口工作专题推进会上表示,“十三五”时期是广元食品饮料产业转型升级突破发展时期,是食品饮料产品进出口加快发展时期。要顺应经济发展新常态,要在夯实产业基础、打造优势品牌,拓展发展新空间上下功夫着力做好发展谋划,制定好科学的指导思想、科学的发展目标和科学的发展路径。

会上,广元市经信委和广元检验检疫局签订了《推进广元市食品饮料工业产品进出口工作战略框架协议》。协议确定,今后两部门将开展四方面的合作。一是双方将共同推动融入“一带一路”等国家发展战略和发展规划,积极争取一批广元食品工业企业项目得到国家政策支持,并结合全市食品饮料产业“十三五”规划,高起点谋划全市食品饮料工业产品进出口中长期工作计划,明确发展目标、发展重点和工作举措,以更加开放的姿态迈入“十三五”。二是双方将立足广元特殊区位优势,以夯实产业基础为支撑,以两个国字号食品产业发展重点园区和各食品专业园区为依托,以发展苍溪县国家级和青川县省级出口食品农产品质量安全示范区为先导,以扶持壮大进出口龙头企业和培育进出口新主体为抓手,加强产品质量管理,加大品牌培养力度,大力发展绿色、生态、有机食品,打造该市食品饮料工业产品进出口新优势,使产品在国际市场上更具竞争力。三是,双方将共同做好食品饮料工业进出口企业指导和服务工作,指导企业用好用足工业发展和检验检疫相关优惠政策,指导食品工业企业完善 ISO 标准、HACCP、CMS、绿色食品等认证工作,共同搞好各项专题技术培训和综合性业务培训,有效提高企业进出口水平。四是双方还将共同建立长效合作机制,共同促进全市食品饮料工业企业进出口工作健康有序发展。

据广元市经信委主任盛锦介绍,目前广元市食品饮料加工企业已达 1100 余户,其中规上企业 110 户,占全市规上工业企业总数的 26.6%,亿元以上企业 45 户,占全市亿元以上工业企业总数的 29%。2014 年,全市规上食品饮料工业企业实现工业总产值 2021 亿元,占全市工业总产值的 29.7%,产销率达 98.8%,继续保持了全市“5+2+1”产业的领军地位。

市州经济

地产项目。

雅安市在四季度还将集中开工一批项目,加上此次集中开工的项目,总投资将达 200 亿元以上。

截至 11 月 15 日,雅安市纳入总规的 2160 个灾后重建项目(不含国外优惠贷款项目)累计完工 1819 个,完工率 84.2%,累计完成投资 613.4 亿元,投资完成率 86%。

(游飞)

【德阳】 经开区积极打造“双创”经济发展新引擎

为深入实施创新驱动发展战略,全面激发大众创业、万众创新的活力,11 月 27 日下午,由德阳市人民政府主办,德阳经济技术开发区管委会和德阳市科知局、四川建筑职业学院、四川工程职业学院承办的“德阳创客?经开梦想”专场活动在德阳太平洋国际酒店隆重启幕。德阳市委副书记、市长赵辉出席活动并讲话,德阳市委常委、宣传部长杨建明致辞。

本次活动聚集国内外创客创新资源,为创业者和投资人搭建交流合作平台,吸引了来自省内 30 余家创投机构、金融机构,10 余家德阳经开区创客团队,100 余名创业代表,200 余名企业及科研院校代表等参加。活动现场,播放了经开区实地取景拍摄的微电影充分激发大家创业创新激情。同时还进行涵盖机器人、智能制造、海水淡化等领域的多个路演项目。此外,该区现场为辖区五洲广场创新创业港、蓝谷创新创业孵化基地、四川工程职业学院创新创业园、四川建筑职业学院创新创业园,诚成投资创新创业园。

(杨明春 毛春燕 李弘)

园、四汇创新创业园等 6 个孵化器授牌,并与北京大学数字中国研究院、四川大学电子信息学院等高校科研院所展开长期战略合作,积极为创客们打造最优创新创业孵化平台。

德阳经开区负责人表示,从制造到智造,国家级德阳经开区将进一步加快孵化器和创客空间等创新载体建设,推进该区本土创客项目的市场化,为本土创客文化提供高端展示平台,积极打造“双创”经济发展新引擎。

(周乐鹏 何罡)

【凉山州】 风电装备制造基地开建

11 月 28 日,凉山州举行东方电气集团凉山风电装备制造基地暨 63 个重点项目集中开工仪式。本次集中开工项目总投资 158 亿元,今年内计划投资 40 亿元。

东方电气集团凉山风电装备制造示范基地被规划为东方电气集团在国内功能最全的生产基地,涵盖风电叶片、主机生产制造和机组运维服务以及研发实验基地。基地建成后达产后,将具备年产 1.5MW、2.0MW、2.5MW 等各种风电叶片 100 万千瓦和主机设备 100 万千瓦的能力,年产值约 40 亿元,为凉山州打造千万瓦风电基地提供设备生产和运维保障。

本次集中开工项目包括农林水利、交通、能源、工业及服务业、城市基础设施建设、民生及社会事业六大类。其中,泸沽—黄联关高速公路改扩建工程、昭觉县通乡通畅工程等交通项目 11 个,总投资 152 亿元。

(何勤华 王云)

【达州】 今年旅游总收入有望首破百亿大关

据不完全统计,今年 1 至 10 月,达州市接待游客 1508.5 万人次,实现总收入 997 亿元。数据,以达州旅游业近年来的持续健康发展为依托。统计显示,达州市旅游接待人次由 2011 年的 990.2 万人次增至 2014 年的 1351.3 万人次,年均增长 11%;旅游总收入由 2011 年的 500.6 亿元增至 2014 年的 904.2 亿元,年均增长 22%,今年将首超百亿大关。

重点项目稳步推进。重点建设和打造提升了山地旅游、红色旅游、生态休闲旅游、康养旅游、宗教文化旅游、城市休闲旅游以及乡村旅游,初步形成了多元化的旅游产品体系,为全市旅游快速发展提供了坚实支撑。

乡村旅游加快发展。将乡村旅游发展与统筹城乡、新农村建设、旅游扶贫相结合,以创建乡村旅游品牌为抓手,大力提升乡村旅游档次品位。

“十二五”以来,达州市共签订旅游项目合作协议 24 个,完成项目投资 996.6 亿元,其中超 5 亿元以上的重大旅游投资项目 8 个;共建全国休闲农业与乡村旅游示范点 1 个,中国乡村旅游模范村 3 个,省级乡村旅游示范县 3 个,星级乡村酒店(农家乐)97 家。

2014 年,达州成功创建省级旅游标准化示范市,宣汉洋烈水乡成功创建为国家 4A 级旅游景区和省级生态旅游度假区,大竹海明湖—五峰山创建为省级旅游度假区,万源红军公园创建为国家 3A 级旅游景区。目前,全市共有 4A 级旅游景区 3 处、3A 级旅游景区 5 处。

【内江】

国家高新技术企业增至 62 家

国家高新技术企业认定管理工作网日前发布《关于公示四川省 2015 年高新技术企业新认定拟通过企业名单的通知》,内江市 23 家企业通过国家级高新技术企业初审认定。截至目前,内江国家级高新技术企业已达 62 家。

(杨明春 毛春燕 李弘)

【雅安】

集中开工 118 重大项目

11 月 26 日,雅安市 2015 年四季度第一批重大项目集中开工,集中开工的 118 个项目估算总投资 116.8 亿元。

该批项目以基础设施和产业项目为主,包括大兴新区的 15 条道路、雨城区川藏物流园区亨通汽车产业园等;同时还有名山区西大街棚户区改造、名山区茅河三生万寿项目、雨城区博娟超市乡村物流中心等民生、社会事业和房